



编辑/郭坤 E-mail/zkwbgk@126.com

2016年10月26日 星期三

# 文明花开三川地 幸福溢满周口城

□晚报记者 彭慧 文/图

引言:如今的周口中心城区,从街道卫生到市场经营,从公共秩序到文明交通……城市管理水平不断提高,创城惠民成果日渐凸显。随着创建省级文明城市工作的持续深入,点滴变化正悄然发生在我们身边:卫生环境更好、出行更顺畅、市容市貌更整洁、市民更文明、志愿服务和慈善活动越来越多……创城提升了整座城市的文明程度。

“城市干净整洁了,交通秩序好转了,从城市面貌到身边生活,创城带来的变化大家都能看得见。”家住文昌大道的市民刘云涛感慨道。

文明花开,幸福满城。“惠民、利民、便民、乐民”是周口创城的目标所在。听民声、顺民意,全市动员、全民参与,则是周口创城的动力所在。

## 测评验收包含哪些内容

目前,中心城区正在积极备战迎接省级文明城市创建验收。创建省级文明城市究竟包含哪些内容?与咱老百姓的生活有哪些密切联系?

据了解,本届创建工作的主要考核依据是《周口市创建省级文明城市工作任务分解表》和《河南省社会文明程度指数测评体系》。测评采取实地考察、问卷调查、材料审核和征求上级主管部门意见4种方法,以明察和暗访的方式进行。

此次测评内容包括主干道、次干道、商业街、背街小巷、主要交通路口、中心广场、

文明单位道德讲堂、集贸市场、文明乡镇、文明村、政务大厅、汽车站、校外心理辅导站、公园景区、小游园或小广场、中学、小学、乡村学校少年宫、医院、大型商场超市、爱国主义教育基地、公共文化场所、中原文化大舞台、社区、志愿服务站、网吧、宾馆、窗口单位、公交车、出租车、河道河渠、城乡接合部、两小市场等共计33个测评项目。

入户调查的主要内容包括调查对象的个人信息,对市民素质和社会风尚的评价,对政府职能部门、窗口行业服务质量的评价以及对城市形象的评价等。

## 六项整治活动力度空前

为破解长期困扰中心城区的“脏乱差堵”突出问题,从今年4月份开始,我市在中心城区开展了轰轰烈烈的城市市容环境“六项集中整治”活动,全面打响了创城攻坚战。

“六项集中整治”分别是:交通秩序集中整治活动、市场秩序集中整治活动、环境卫生集中整治活动、门店牌匾集中整治活动、小广告集中整治活动、绿化美化集中整治活动。

为配合整治活动,市公安局加大了对中心城区机动车、非机动车乱停乱放的治理力度,严管重罚各类交通违法违章行为,大力整治“三轮之乱”;市工商、质监、市场发展中心及食品药品管理部门,加大了对各类批发市场和商场等的排查,确保商场管理规范,场内明码标价,无出售过期、伪劣食品行为,商户文明经营;市环卫部门加大道路和公共场所清扫保洁力度,全面提高城区道路、公共场所机械化清扫和人工保洁作业标

准,并对城乡接合部、城中村、老旧居民小区、背街小巷、集贸市场、施工工地等开展环境卫生综合整治;市城管部门统一规范商铺招牌样式,对临街商铺招牌(匾)进行清理,更新、修复破损和锈蚀的招牌(匾),取缔沿街各类出店移动招牌。全面清理张贴、喷涂、刻画、悬挂在墙面、橱窗、护栏及其他市政公共设施上的各类广告。拆除各类未经批准擅自设置或超期的户外广告,整改陈旧破损户外广告,拆除有碍市容的遮阳篷及条幅等;市园林部门加强了对公园、道路绿化带、广场草地等树木花草的维护和缺株补植以及花坛树池的清洁和维护。

数月以来,市、区两级城管坚持以深化创建活动为载体,以热点难点问题为导向,发扬钉钉子精神,通过每周定期开展大规模集中整治为手段,着力解决了中心城区的“脏乱差堵”突出问题,不断提高整治标准,巩固治理成果,提升市容市貌。

## 40名厅级干部任“路长”包路段

5月份伊始,在中心城区范围内,由市委书记徐光、市长刘继标“挂帅”,靠前指挥,40名厅级领导干部实行“路长”责任制,136家市直、驻周单位分包各管辖路段,发动了以市容环境整治为重点,集中开展宣传动员、教育培训、志愿服务、文明劝导、环境整治、秩序规范等活动,通过扎实开展路段创建,城市形象、面貌大有提升。

40名厅级干部按照职责分工和行业分管,落实市创建指挥部决策部署,抓好创建工作和重点迎检项目推进工作,统筹指导各分包责任单位,定期召开碰头会、推进会和现场会,重点解决创建推进过程中存在的突出问题与困难,确保各项目标任务高效落实。

市直、驻周单位每周五下午定期开展分包路段义务劳动。分包工作实行“一把手”负责制,由“一把手”负总责,明确一名分管副职具体抓,做好与分包路段、辖区办事处和社区的对接,加强协调沟通,定期召开工作推进会,研究解决创建中的薄弱环节。

各区、办事处(乡)、社区(家属楼院)层层分

包,确保任务明确、责任明晰、分工合理、无疏漏、无盲区,加强对辖区居民、小区住户、流动人群的宣传引导,确保进村入户、进门入户宣传。

此外,分包单位围绕“六项集中整治”工作,对垃圾死角清理、小广告清理、沿街建筑物墙体刷新、清除杂草杂物、劝导制止出店、劝导占道经营行为等进行综合治理;引导沿街单位、商户和居民积极参与创建,配合做好创建省级文明城市问卷调查和实地考察测评工作;督促各区、办事处(乡)、社区(家属楼院)共同落实“门前三包”责任制(包卫生、包绿化、包秩序);厅级干部和分包责任单位督促各区、办事处(乡)、社区(家属楼院)建立健全责任人员分包机制建设,建立网格化管理、督察巡查、考核评价、激励措施等长效机制。

截至目前,各“路长”到分包路段现场督导150多次,集中整治87次,切实解决了乱搭乱建、墙体小广告、出店经营、占道经营等久拖不决的热点难点问题。通过对沿街门店、单位、社区(家属楼院)开展广泛宣传,提升广大市民对创建的知晓率、支持率、参与度。



志愿者清扫垃圾



志愿者冒雨清理小广告

## 数千名志愿者播撒文明

现在,中心城区马路干净了、行人有规矩了、车辆不再乱停乱靠了、路边占道现象很少见了……十字路口随处可见的志愿者队伍,让一切变得规矩起来,他们头戴小红帽、身着红马甲、手举小红旗站立在自己的岗位上,用亲切的笑容、热情的服务给路上的行人和车辆传递去文明。

10月24日,天空下着蒙蒙细雨,在七一路与八一大道交叉口,冒雨疏导交通的志愿者们站在道路两旁,眼睛密切注视着周围,一旦发现有行人和非机动车闯红灯就立即上前制止;中州大道上人流车流如织,一名年轻的志愿者搀扶着一位上了年纪的老人小心地穿越马路;八一大道上,一名志愿者将行人抛在路上的白色垃圾弯腰拾起……当晚7时许,夜幕降临,雨也越下越大,可志愿者们还在默默坚守岗位,他们虽然身穿雨衣,但身上和鞋子都早已湿透。

市公路局分包的路段武盛大道全长8.62公里,处于城乡接合部,前段时间正值农忙季节,周边村民占用道路打场晒粮现象十分突出,慢车道上玉米秸秆成堆。志愿者们借来了洒水车、铲车、翻斗车等机械设

备,每天坚持清运;庆丰路沿街几个小胡同墙上有乱涂乱画现象,责任单位市工信委的志愿者们和东新区城管人员一起,利用周末加班加点,把小广告全部清除干净后,将墙体粉刷一新。

市创建办、市文明办组织130多家市直和驻周企事业单位的数千名志愿者,每天走上街头巷尾,疏导交通秩序,大力宣传创城,营造创建声势。在中心城区的主要交通路口,设立了固定式文明交通劝导员,劝导行人车辆安全出行;在责任单位分包路段,每周五出动大批志愿者,义务清扫街道卫生;在繁华的商业区和居民区等人流量大的街、巷,志愿者们对出店经营、占道经营、流动摊点、车辆乱停乱靠等不文明行为予以制止,并清理辖区内墙壁、路灯杆、变电箱上形形色色的小广告。

截至目前,志愿者们累计开展了“党员认领微心愿”、“创建文明城市·志愿者在行动”、“周五义务清洁日”等系列志愿服务活动1400多场次,参与志愿者累计达16.5万余人次,惠及市民30余万人。

(下转A06版)